

# 坚守深山25年的守“虎”者

目前他和他的团队繁殖成活71只濒危华南虎,成为福建生态名片新亮点

N海都记者 吴日锦/文 受访者供图

华南虎又名“中国虎”“厦门虎”,是中国特有虎亚种,也是我国最为濒危的物种之一,被列为国家一级保护野生动物和《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录I物种。为了拯救华南虎,1998年,风华正茂的林开雄放弃优越的城里生活,来到龙岩梅花山福建华南虎繁育基地,一待就是25年。

25年间,他和他的团队,让濒临灭绝的华南虎重新迎来了生机。截止到今年,龙岩梅花山华南虎繁育基地繁殖成活华南虎71只,其中36只在这里安家落户,梅花山中国虎园已经成了名副其实的老虎大家庭。不但如此,基地里的华南虎野化训练也取得了突破性进展,为福建生态名片点亮了耀眼的光环。11月26日,海都记者专访林开雄,为您讲述密林深处的非凡坚守。



林开雄在为华南虎触诊观察

## 为拯救华南虎 他转行成了“虎爸爸”

岩梅花山华南虎繁育基地的建成,一下子改变了他的命运。当时,有领导找到他希望他能成为梅花山华南虎繁育基地的一员。林开雄起初有些犹豫,但当他听说华南虎已经面临极度濒危的局面,繁育基地对于华

南虎家族的延续、壮大有着极其重要的意义时,他二话没说扎进了梅花山,成为繁育基地的“虎爸爸”。

“刚开始也是一窍不通。”林开雄说,自己虽然学的是兽医,但对于繁育老虎也是大姑娘上轿——

头一回。为了尽快掌握繁育知识,刚开始那年,他和另外三名同事几乎查遍了动物繁育方面的所有书籍,跑遍了国内各大动物园。林开雄笑称,那阵子不是在查资料的路上,就是在探访动物园的路上。

## 为野化华南虎 用十多年让老虎重回野性

人工繁育华南虎,虽然扩大了它们的种群,但只有野化训练成功恢复其野性放归山林,才能真正意义上恢复大自然中华南虎的种群数量。繁育华南虎难,让老虎恢复野性,则更难。

林开雄说,刚来到梅花山的老虎连活鸡都怕。为了尽快恢复虎的野性,林开雄与同事们利用古田后山的基地办起了一个年可提供200多头野猪用于训练老虎的野猪场,还自己养羊、养牛。

经过十多年的努力探索,林开雄和他的团队终于让梅花山的华南虎逐步恢复了野性。

9000多个日夜夜的坚守,让林开雄从一个养虎门外汉变成成为一名华南虎繁育、野化训练专家。中国虎园——梅花山繁育基地,从最初的3只华南虎起步,繁育成活了71只华南虎,其中36只在这里安了家。这里已经扩建成为中国华南虎野化训练基地,起初的三人团队人数也增加了数倍。

面对基地取得的成绩,林开雄谦虚地对记者说:“同事们付出的比我多,你有机会多报道一下他们,组织上给我的荣誉已经很多了。”面对未来,55岁的林开雄话语坚定:“继续坚守,与华南虎为伴。”

## 为陪伴华南虎 他把更多时间留在虎园

为了尽快摸清华南虎的生活习性,刚开始的那段时间,林开雄和同事轮流值守在虎舍周围,观察老虎的生活起居习性。有时在夜深人静的时候,林开雄会悄悄起床观察老虎,在虎舍旁一蹲就是几个小时。当小老虎繁育成功后,林开雄更

是与小老虎同吃同住,喂奶、梳毛、测量体温……是片刻不离。

林开雄回忆说,繁育基地刚成立时条件极其艰苦,而且交通很不便利,一天只有一辆班车经过,且离基地还有4公里山路,他每次回家一趟都要两个多

小时。刚到基地时,他的孩子才3岁,可为了基地的华南虎,他经常是大半个月才回家一趟,最长的时候整整一个半月蹲在山里。说起家人,林开雄略带歉意地说:“这25年,陪老虎的时间比陪家人的时间多多了。”

# 他是“救人快手” 25年救了20多人

他叫黄建宏,漳州龙海锦江大桥管理站站长,附近居民称赞他是“生命救护神”

10多米高的锦江桥下,是涨潮逆流的九龙江水,他纵身一跃,只为挽回跳桥轻生的年轻女子;190斤的男子双脚悬空,坐在35米高的大桥塔台边,他迅速攀爬过去耐心劝导……

他,是“中国好人”黄建宏,漳州龙海锦江大桥管理站站长。身边的朋友称他是“救人快手”,附近的居民赞他是“生命救护神”,黄建宏自己却说,“我只是一个守桥人,看护好锦江大桥,就是我的职业和使命”。54岁的黄建宏用25年的时间守护这一座桥,排隐患、保畅通、救生命,他先后挽回了20多名轻生或走船落水者的生命。

## 有大义 救常人之所不敢救

哪个人有异常,我都能初步判断出来。”黄建宏说,救人不是他的本职工作,但是发生在大桥上,他都得管,更何况是人命关天的大事,“我救起的不是一个人,而是背后的一个家庭,甚至是一个家族”。

让黄建宏记忆犹新的一次救人发生在2020年3月14日下午,当时下着细雨,非常冷,一名年轻女子

突然翻越大桥护栏跳水,很快就被涨潮的江水裹挟,冲到大桥上游三四百米远的地方,在水中挣扎。从桥面到江面,10多米高的落差,让越来越多围观的人望而却步。没有丝毫犹豫,黄建宏抓起救生衣,迅速奔到事发地点,纵身跃入冰冷的江水中,拼尽全力游向轻生女子。抓住了!黄建宏一手托头,一手划水,艰难地将

女子拉到岸边。轻生女子得救了,黄建宏却已精疲力尽,冻得浑身发抖。

“我叫老黄是‘救人快手’,是他每次救人都有一种竞赛的状态,始终紧绷着安全这根弦,不仅救人速度快,而且技巧高超,挽回轻生者生命的成功率非常高。”龙海区文明办二级主任科员郭全益称赞黄建宏会救人,善救人。

## 有大爱 帮常人之所不敢帮

人就在桥头限高处跌倒。“限高杆就在管理站门口,我看到后马上就跑过去了。”黄建宏说,他扶起老人劝其到站里休息,老人却固执地要去石码买遥控器。无奈,黄建宏只能骑着电动车跟在老人身后,将其护送下桥。

一个多小时后,老人摇摇晃晃骑车折返,在大桥中间位置连人带车再次摔倒。“老人这次摔得比较

严重,手臂还在流血”,黄建宏赶紧和同事过去将老人扶到管理站,并报了警。在站里,黄建宏给老人包扎止血,拿饼干茶水给老人充饥。事后,他还自掏腰包雇了一辆三轮车,将老人安全送到家。

作为一名从国企工人转岗的守桥人,黄建宏每个月的工资并不高,但是碰到困难群众,他总是愿意力所能及地伸出援

手。2000年,一位四川籍务工人员无盘缠回家时找上他,他二话不说资助其返乡;2020年,一名重庆籍务工人员遇到经济困难,他再次慷慨解囊。20多年来,他先后资助困难人员6000多元。“每个人都有需要帮助的时候,能帮一把是一把,我相信换作别人也会这么做。”黄建宏说。

(下转 A06 版)



候选人物 13 林开雄



候选人物 14 黄建宏

N海都记者 陈青松 文/图



在桥栏外救人的黄建宏